ENOAATIA (H)

Elodyoupe eva KalvoLupylo KataoTatlko peyebocg, TNV evBaAria, H, Ttou
XPNOLUOTIOLELTAL VLA TO XAPAKTNPLOPO TWV EVEPYELWY TWV XNULKWY OECUWV
KAl TNG BepUOTNTAC TIOL EKAVETAL I ATIOPPOPATAL KATA TLG XNULKEG
avTLOPAOELC.

H evBaATtia opidetal wg: H=U +PV (1)

ATIO TOV 0pLOPO TNG evBaATiiag (€. 1) Bplokouvue OTL

dH =dU+ PdV + VdP

Amo to 1o Bepuodbuvauiko a&lwua kat yia tooBapr) uetaBoAn (dP = 0) exouue

dU=Q - PdV kalemopevwe.dH= Q- PdV + PdV =Q

Apa yla Bepuobuvaulkes UETABOAEC oLUOTNUATOC UTTO oTaBEepn Tieon, N
uetaBoAn tnc evBaAmniac toovtat ye TNV (QVTIOTPEMNTN) pon BepudTnTAC
ueTaéu Tov oLOTNUATOC KAl TOU TIEPLBAAAOVTOC TOU, N AAALIC:

AH=Q (ywalooBapeic yeTaBoAEQ) (2)




H evOoATIia yLa TO XapakTNPLOPO XNULKWY avVTLOpAcEwY
A+B—-T+A

Ta avtdpwyvta (A kat B) kat ta mpotovta (I kat A) xapaktnpidovtat amo
AVTIOTOLXEC TIMEC TNC EVBAATILAC H,, Hg HxkatH,
H oAk petaBoAn tTng evBaAmiac Ba eivat:

AH =AH +AH, + AH, + AH,
H Tt AH glval onpavTikn Anpo@opla yla TNV EVEPYELAKN UEAETN TNG
avtidopaong.

AH >0, n avtidpaon kaAeital evdo8epun kat AauBavel xwpa Pe To
oLOTNUA va anoppopd BepuotnTa (Tt PwTtoolvveeon)..

AH < 0, n avtiopaon kaheital e€wbepun Kal EKALETAL BEPPOTNTA ATIO
TO oLOTNUA TIPOC To TEPLBAAAOV Tou (Tt OLL + Baon)

OL e€wBepuec avTlOPACELC £XOLV TNV TAoN va yivovtal auBopunta, yiati
00nyouv o€ evepyelakd 0tabepoTENA MPOLOVTA.

AVT(BeTq, xpelaldeTal va OWOOLE EVEPYELA VLA VA TIPpAyUATOTIoINB0oLY Ol
evOOBEPUEC AVTLOPAOELC.




A+B—-T+A

A, B: avtidpwvta [, A: ipolovta
AH = AH + AH, + AH, + AH,

AH- kat AH, < 0, ylati exoupue oxnNUATIOUO OECPWYV
KAl arteAevBepwon BeppoTNTAC

AH, kat AHg > 0, ylati exoupe OTIACLUO OECPWYV
KAL aroppoPnon BepuoTnTac



H evBaATmia yla To XapaktTnpLopo XNUKWY avTidpacewy

Ol HETPNOELC TNC EVOOATIAC TWV XNULIKWY OE0UWY Xapaktnpidouv
TIOCOTIKA TNV LoXL TOUC APOL AVTLOTOLXOLV OTNV EVEPYELA TIOL ATaltTeiTal
YLQ TO OTIACLUO TOUC.

MrmtopoUpE va IIpoodLopiloouUE TN OLVVOALKN EVEPYELA TWY OEOUWY OE
OTIOLOONTIOTE PYOPLO TIPOCHBETOVTAC TIC ETUUEPOUC EVEPYELEC TWV OEOUWV.
[lpooeyyion ue oAU kaAd anoteAeouata (urtdpyouv e€alpeCELC TTOU
gU@avi{ouy onUAvTLKI artokALon, TL.X. 0 OAKTUALOC BeEVIOAIOUL O OTTO(0¢
gU@avidel xaunAoTePn CUVOALKN EVEPYELQ ATIO AUTH TIOU TIPOKUTITEL ATTO TO
dBpoloua TwVv eVEPYELWY TwWV ETLUEPOUC deauwyV (3 artAol C-C, 3 burtAoi C=C
Kat 6 C-H deouol) e€attiac tneg “evepyelac cuVToVIOUOU” EVOC
KBavtounxavikou oatvouEVOoU TIOU 0TABEPOTIOLE( TTEPLOCOTEPO TO OAKTUALO
OUYKPLTIKA UE €vaA QVTIOTOLXO YPAUULKO LUOPLO.




AZKHXH
[TooodloploTte TN HETABOAN TNC eVBAATILAC KATA T obvBeon YALKOINC
(C_H.,.0O,) aro 6lo€eidlo Tov avBpaka kat vepo. AuTo ival TO TILO ONPAVTIKO

6 12 6
Briua TNG eWTOCLVBEONC OTA PUTA. H XNULKN avTidopaon eivat:

h {:I {:.1 LB ﬁ H '|{:. — EllH |. -I{:.II LB ﬁ l::] Yo

Meoec Evepyelec 0LaomaonC XNULKWY OE0UWV

A fealimo) M@ tn Abon twv 12 C=0 60wV Tou

~ 002 artattouvTal 12 x 178 = 2136
146 kcal/mol
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LN TN

Opotwcg, yta touc 12 O-H deopolc Twy
o vepwy anattovvtat 12 x 111 = 1332
e kcal/mol

| T8

70

03

ETtopevwc, yla tn Abon OAWV TwV
OEOUWYV TWV AVTIOPWVTWY
artattouvrat: 3468 kcal/mol

AH g mispivtwy = 3468 keal/mol




10 TO oXNUATIoPO YALKOZNG (LTIoAoyi{ovuE OAOULC
qqqqq TOLC OECPOUG TIOL (patvovTal OTo oXNUa)
e il (TTEAEUOEPWVOVTAL Ol AKONOUBES EVEPVELEC:
O000O0
Ll
HHHHH — 5% 83 =415 kcal/mol yta touv -C deopolg

AH fcalimo) KATA JNKOC TOU YPAUULKOU OKEAETOUL TOU
Lopiou
146 — 7 x99 = kcal/mol ya toug -H deopoug

200

%0 — 5x 111 =555 /mol yia touc -H deopoic

: — 5x 86 =430 kcal/mol yia touc -0 deopouc

178 — 1 x 178 =178 kcal/mol yia tov =0 600

”‘] — 6 x 119 = 714 kcal/mol yia touc 0-0O deopoug
119 Twv O, Loplwyv

KAl €TOL N OLUVOALKI EVEPYELQ TIOL ATTEAEVBEPWVETAL ATIO TO OXNUATLOPO TWV

MPoLlOVTWV elval 2985 kcal/mol. Emopevwg, AH g6y, = ~2985 keal/mol

AH = AH_,+ AH_ = (3468 - 2985) kcal/mol = 483 kcal/mol...ou mpemnet va
6060ouv oto ocuotnua (amo tov HALo)



H ouvoAlkr) Beppotnta oxnuatiopyoL OdiveTal amo TO abpolopa Twv
aAyeBplkwy TIHWV Twv AH yua ta avtidpwvta (AH, <0, anatteital evepyela
yla tTn Abon Twv deopwv) Kat ta npoiovra (AH,, > 0, anatteital evepyela yla
TN Abon Twv 6ECHWV).

20UJwWva PE aUTOV TOV UTIOAOYLOPO, n avtidpaon eivat gvéobBepun
(katavaAwvel BeppotTnTa) KAl XPelddeTal va TAPEL EVEPYELA Yyld va
npayupatorownBei. Avtibeta, n avrtiotpoen avtidbpacn O6nA. n kavon tng
YAukodnc¢ npo¢ oxnuatiouo btofediov Tou avBpaka kat vepou eival eEwbepun
avtidpaon, eAevbBepwvel Bepuotnta kat umopei va ocuuBel avBopunta. H
MEPAPATLKA TIUN TNG EVEPYELAC TIOUL AMALTEI(TAL Yyld TO OXNUATIOUO
yAukodng eivat 673 kcal/mol. Ot mpooeyyloelg TOL KAVAPE Yld TOULG
UTIOAOYLOPOUG pag (YPAPULKO HOPLO) 0dnynoav o€ ULTOEKTiPnon Tou
anoteAeopatoc kata 30%.




AC, (kJimol”°C)

Beppokpacia (°C)

\idypapupa diapopikric BepUIdOUETPIKIIC

sapworc (DSC) oe i Avtidikny dutdootolBada.

Daivovrai

| dlakpLTEC KOPUWEC MOV uaptupolv evoéoltepun

YOAar).

Ot oAikeg TIpEC evBaATtiac yia
Siadopa cuCTNUA PTOpoUV va
HeTpnBoUV e TNV TEXVIKI TNC
Ospuidopetpiac kata TnV omoia
npocdilopiletal n anoppodnon n
£KAuon BgpuoTNTAC QMO AUTA KaTd
TN SlapKELa HLa XNULKAC avTidpaonc.
OL HETPOUMEVEC TIHEC evBaATiag
gfapTwvTal ano tn Beppokpacia TNV
MECH KAl AAAEC TIELPAPATIKEC
ouVONKeC. ZNUEPO TETOLEC METPNOELS
ylvovtal pe Th Xpnon tou dtadopiko
OzpuibopeTpnTn CAPWONC
(Differential Scanning Calorimeter) o
omoloc npocdlopilel TNV €l6pon N
gkpon Bepupotntac Kabuwe
petaBailetal (capwvetal os pLa
neploxn TIHwV) n BeppoKpacia Tou
cuoTnpartoc. H Texvikn autn eival
apKeTa evalcBnTn yia TV aviyveuon
aAlaync dacng ota BlomoAupepn
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Figure 1. Differential scanning calorimeter schematic diagram
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Figure 2. Typical DSC thermogram




v H eAevBepn evepyela Gibbs, G, HEyEBOG yLa TNV EVEpYELA
LloLattepa XpNOLHO yLa avolyTtd cucTHUATA OE oTafEpPN
BepUoKpacia Kat e, OTwE €ivat cuvBwe oL CUVONKES
otn BLoAoyia.

Opietalwe:G=H-TS=U+PV-TS
apa
AG =AU+ PAV + VAP - TAS — SAT

AG =AQ — PAV + PAV + VAP - TAS — SAT
2taBepec T, P: AG =AQ - TAS
Ouwc AS = AQ/T, dpa TAS = AQ, npokuntel OTIAG < 0

2€ oLUOTNHA TIOV TELVEL va EpOEL O€ LooppoTiia, N EAELOEPN
evepyela Gibbs mavta peltwvetal Kat EAaYLOTOTIOLELTAL GTN

Géog tooeeoniag.



> € ouvonkec otabepnc p KatT, oL HOVEC
EVEPYELAKEC HETAPBOAEG TIOL PTIOPOLV VA CUUBOLY
O€ €vVa avoLXTO cLoTNUa, eival Epyo PAV, pon
BepuoTNTAC A0 N MPOC TO TIEPLPAANOV Kal AAAEC
HOPPEC WPEALPUOL EPYOL, OTIWC XNHLKO N
NAEKTPLKO.

> € TETOLEC OLVONKEC, ol HETAPBOAEC TNC eAeLOEPNC
EVEPYELAC EKPPALOLV TIC EVEPYELAKEG PHETAPBOAEC
TIOL APOPOLV HOVO «WPEALHO» EPYO. ETOL, 0 OpOCg
«EAELOEPN» oNUALVEL OLABEGLUN EVEPYELQ YL
TIApaywyrn WQPEALHOL £pYOV.



H EAEYOEPH ENEPTEIA GIBBS

H eAevBepn eveEpyeLla EVOC avolXTOU CLUOTHHATOG TELVEL va
UelwOEeL Kal Ta yeyovoTa (OTwG oL XNULIKES avTLOPACELS) IOV
odnyouv o€ geiwon TG EAeVBEPNC EVEPYELAG, GUHBaLVOLV
avopunTta.

Y€ pla 1o00gppun petaBoAn oxvel AG = AH — TAS Kal ETIOPEVWG
TOo av n yetafoAn 6a odnynoetl oe av€non N yetwon NG
eAeLBepNC evepyelac e€aptatatl ano to npoonuo tng AH kat g
AS. Alakpivoupe TeooEPLC TIBAVEC TIEPLTITWOELG:

H ool ooupaiv
<0 = () <0

[Tavta

= () <0 =0 [lotg

<0 <0 <O0ocesyounan T  Movo ce yaunin T

>0 >0 <0ocevynnI  Movoceoynn T
AuBopunrec kai un auBopunTec BepuodUVAUIKES UETAPBOAEC



Ocpata malawwyv e€ETACEWVY

1) H petaBoAn tng evBaAmiag Katd tnv tnén plag ovoiag
elvat AH = +29,8 KJ/mole kal tn¢g evrportiac AS = +65,4
J/mole.K. Ze Bgppokpacia 100 °C, n ovcia eivat otepen n
vuypn Kat yLati;

Avon:

AG = AH-TAS= 29,8 KJ/mole - 373 K.65,4 J/mole.K =

5405 J/ mole >0

Apa eivat otepen, 610tL N THEN avtiotolxei oe AG > 0, apa
dev 6a ovpBetl avBopunta. Mpemnet va avénbel n
Oepuokpaacia (va 60Bei evepyela otnv ovoia) yla va
AlWOEL.



EAEYOEPH ENEPTEIA GIBBS - 2XEZH ME K,

H eAeLBepn 8vépysu1 AG° svéc: OUOTNUATOG OLVOEETAL PUE TNV
otaeepa XNHLKNG LGoppoTiLag Keq HLOG XNULKNG avtidpaong o€
KAVOVLKEG OUVONKEG UE TNV OXEON

AG° = -RTInK,,

Av Ko, > 1 TOoTE AGP < 0 QuBOppNTN avtidpaon
Av Ke,< 1 ToTE AG® >0 pn avBopuntn avtidbpaon

Abvovtag wg mpog K., Bplokovpe Keq —e -AGo /RT

O napdyovtac Boltzmann (e 460 /RT) ekppdlel Tov AOyo TwV MANBUOUWYV 2 KATAOTACE WV
rou dtaywpidovtatl aro evepyeta AGe:

AGo gival n dtapopd eAeLBepPNG EVEPYELAG

«TEALKNG KATAOTAONG» — «APXLKNG KATAoTAONGY.
Av AGo <0 tote -AGo >0

Apae -AGO/RT> 1



Na 3 wobeppec kal wopapeic Beppoduvapikes petaforec evoc CUTTIUATOC LOXUOUV T
akohouBa:

17: AH, = - 2000 J/mol kol ASy = 100 J/mol K

2" AH; = 1000 J/mol kaL AS; = - 80 J/mol K

3" AH; = - 6006 J/mol ko AS; =-22 J/mol K

Bpeite av KoL MOTE Kabe pict amo auteg ouppaivel auboppunTa.



